

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Jueves 31 de Mayo de 1900

Año XXIX. Núm. 8.168

El hambre en la India

Espanto pone en el ánimo la lectura de los datos que, acerca del asunto que indica el epígrafe, se contienen en un trabajo que, sobre la firma del príncipe Bojidar Karageorgewitch, publica el último número de la «Revue des Revues».

El hambre en la India, conflicto espantoso que no basta a conjurar el poder y la riqueza de Inglaterra, tiene todos los caracteres de aquellas hambres padecidas en pueblos que fueron y cuyo recuerdo aterroriza.

Y es lo más espantoso considerar que mientras en la India se mueren literalmente de hambre ocho millones de seres humanos, a la Metrópoli se le va el dinero de entre las manos, en abundancia extraordinaria para llevar a cabo una guerra que no trata de vengar un agravio, sino de pura conquista contra toda clase de preceptos de justicia.

Considerando que un puñado de arroz basta para mantener al día a un indio, véase cuántos indios podrían mantenerse con el precio de transporte de un caballo desde Londres al Sur de África; a cuantas familias podría alimentarse con lo que cuesta disparar un solo cañonazo...

Lord Curzon, virey de las Indias, ha elevado al *Colcuial Office* una exposición de lo que ocurre en el territorio de su mando, interesando el pronto envío de socorros, que llegarán tarde para muchos miles de criaturas de Dios.

Que llegarán tarde, si llegan. Porque es de advertir que el llamamiento del virey a la caridad inglesa en pro de los mártires del hambre no ha tenido un eco proporcionado a la inmensa gravedad de las circunstancias.

Para darse cuenta de ella bastará conocer un hecho: en Chota-Nagpouir los indígenas se han sublevado y saqueado un cuartel.

Para quien conozca el pueblo indio, siempre sumiso, conformado con toda suerte de desdichas, por el fatalismo que embrutece sus espíritus, esta sublevación y el saqueo consiguiente darán idea de la desesperación de los habitantes de aquel país maravilloso.

A pesar de la riqueza del suelo, el hambre en la India es un azote casi periódico. La densidad de la población impide que haya allí jamás cosechas relativamente grandes. Y es de advertir que hay cuatro por año.

Además, el cultivo en grande es absolutamente desconocido.

Y, por último, en las provincias centrales, en aquellas llanuras interminables no humedecidas por río alguno, cuando las lluvias otoñales faltan, y se agotan los depósitos, las cisternas, y perece la cosecha, el hambre es segura.

El indígena vende cuanto le sobra, primero, luego los grotescos brazaletes que adornan los brazos de su esposa,

después las puertas mismas de su casa, los vestidos, todo, en una palabra, y al fin se decide a emigrar con los suyos, acompañado de cientos de desgraciados, como él pobres, como él hambrientos.

En los tiempos de funesta sequía, no caravanas, verdaderos ejércitos de famélicos se encaminan al Himalaya ó a la orilla del mar.

Dice a este propósito el príncipe Bojidar Karageorgewitch:

«Jamás se borrará de mi espíritu el horror que me produjo hallar en mi camino a uno de estos convoyes fúnebres.»

Acababa yo de visitar uno de esos palacios que parecen evocación de un sueño agradable, una visión de mármoles blancos como la nieve, que se alzaba entre rosas floridas y olorosos jazmines.

Cruzóse conmigo la caravana de hambrientos, y me estremecí.

Componíase de seres inverosímiles, de sombríos esqueletos, cuya piel se adhería a la osamenta, dejando ver en diversos puntos llagas horribles, y en todos los semblantes, en los turbados ojos, hundidos en sus órbitas el mismo horror a la cercana muerte, el mismo grito desesperado de labios secos que no pueden cerrarse...

«El mismo día, en el jardín del hotel, una infeliz india esperaba junto a un caballo, que éste acabara de comer en un cajón su pienso de cebada.»

Cuando acabó la bestia, la mujer buscó del fondo del pesebre los granos olvidados, desdeñados por aquélla, y los devoró con ansia indescriptible.

A algunos de estos infelices seres son lo suficientemente dichosos para encontrar trabajo, que es tanto como hallar pan.

A costa de fatigas espantosas que la debilidad y el hambre hacen menos soportables, un hombre puede ganar dos ó tres *cauris* por cada servicio.

Los viejos, las mujeres, los niños ganan 20 *cauris* diarios, aproximadamente...

Como si esto fuera demasiado, los cajeros, encargados del pago, deducen de estos jornales miserables un 20 ó 30 por 100, que embolsan con toda tranquilidad.

Ha habido industriales de esta especie que han logrado reunir fortunas de 500 ó 600.000 francos.

Los hambrientos que no pueden ya trabajar son llevados al *poor house*, hospital del pobre, donde la consunción acaba su obra destructora.

En el hospital no hay médico ni asistencia, ni siquiera techo...

Allí son arrojados los que van a morir, como se apiñan las hierbas inútiles para que las seque el calor del sol.

Las enfermedades, que son el cortejo obligado del hambre, hacen aún más horrible el espectáculo que ofrece uno de estos hospitales.

La locura, entre otras dolencias, convierte a aquellos esqueletos ambulantes en personajes de alguna leyenda macabra, ideada por una imaginación calenturienta.

En 1898 murieron DIEZ MILLONES DE HOMBRES DE HAMBRES. Esta es la cifra oficial.

Este año el azote es más cruel que lo fué en el año citado. ¿Cuál será el número de muertos?

El grito lanzado por Lord Curzon se pierde en el estrépito de los cañonazos disparados en el Transvaal.

Y en la India no hay remedio para este horror indescriptible.

El remedio ha de ir de fuera de la Metrópoli, de otras colonias inglesas más afortunadas.

Claro que este estado de cosas no ha sido provocado por la Fenicia moderna; ¡no faltaba más!

Pero hay que convenir en que colonias pobladas de esqueletos no se sublevarán fácilmente.

EN LA EXPOSICION

París 21 Mayo.
El día de ayer ha sido el más animado de esta temporada. Contribuyeron a ello el sol espléndido y la temperatura agradable que reinaba. Se supo que las entradas pasaron de 200.000. El público observó con viva satisfacción que las instalaciones empezaban a estar muy adelantadas, y que ya puede pasearse por muchas galerías sin grandes estorbos.

En una palabra, la Exposición ya puede visitarse.

Ayer se hicieron de la gran cascada diferentes ensayos que dieron un resultado satisfactorio, a pesar de que aun no pueden funcionar todos los aparatos.

En frente del Castillo de Agua había un batallón de fotógrafos con sus baterías en acción.

La fiesta nocturna fué deliciosa y magnífica. Por primera vez apareció enteramente iluminada la puerta monumental de la plaza de la Concordia, que producía un efecto fantástico con sus reflejos multicolores. Decididamente, esta puerta parece hecha para ser vista de noche. Las mil luces de sus pilares y de su cúpula brillan como las facetas de un enorme y misterioso joyel oriental.

Los Campos Elíseos estaban iluminados a la veneciana, y la avenida Nicolás, con los palacios de la Esplanada de los Invalidos en el fondo, profusamente iluminados, ofrecía un golpe de vista maravilloso.

En la calle de las Naciones, muchos pabellones extranjeros estaban rodeados de cordones de luz eléctrica.

En el Campo de Marte, el objeto de las iluminaciones era también maravilloso. La torre Eiffel y todos los palacios de sus inmediaciones se delineaban en el espacio como siluetas de luz.

El frontón del palacio de la Electricidad y el del Castillo de Agua presentaban hermosísimo aspecto.

El Trocadero aparecía rodeado también de varios cordones luminosos. Toda la Exposición, en una palabra, estaba convestida en ascuas de luz. Varias músicas animaban la fiesta, a que había acudido un gentío inmenso, que no se retiró hasta la hora de cerrar las puertas.

FIESTA AUTOMÓVIL

Ayer se verificó en el anejo de la Exposición, situado en Vincennes la primera de las fiestas *sportivas* que han de celebrarse en aquel sitio.

Esta fiesta estuvo localizada en la pista del lago Daumesnil. En una gran tribuna se veían todas las notabilidades del mundo del *sport* y muchas autoridades.

Cerca de cuatrocientos automóviles de todas clases tomaron parte en el concurso, y triple número acudieron a la fiesta sin entrar en liza.

Fué un verdadero torneo, interesante, animadísimo, hermoso, que despertó verdadero entusiasmo. En él tomaron parte activa innumerables mujeres elegantes, cuyos trajes primaverales brillaban alegremente a la luz de un sol espléndido.

LA CUESTION DE MARRUECOS

París 21 Mayo.
SITUACION GRAVE

Predícase la guerra santa en el Sudeste de Marruecos, y los guerreros de las tribus turbulentas que andan errantes por aquellas regiones, se concentran en Taflet.

De allí han partido siempre los movimientos hostiles a la dominación francesa del Sur argelino, y, a fin de que fuesen menos frecuentes y menos fáciles, las tropas de la República han ocupado recientemente los oasis de Insalah y de Iglí.

Pero aquellas poblaciones son tan guerreras, tan belicosas, tan ávidas de saqueo, les gusta tanto «hacer hablar a la pólvora», como dicen los árabes en su pintoresco lenguaje, que las más duras lecciones dadas a sus vecinos más próximos, no les sirve de escarmiento.

De vez en cuando, algún hombre de gran prestigio personal consigue calmar un poco a esas tribus revoltosas y mantenerles en una tranquilidad y orden relativos.

En este caso se encontraba el gran visir Ahmed ben Muza. Pero acaba de sufrir una larga enfermedad, durante la cual su energía no pudo ejercitarse y que permitió que la anarquía se introdujera en las tribus marroquíes, y su muerte, acaecida cinco días ha, será tal vez la señal de una insurrección general, causada por muy diversos motivos.

Algunas tribus procurarán sustraerse por completo al dominio imperial

jefes guerreros ó religiosos intrigarán para la obtencion del gran visirato en favor de tal ó cual personaje de un partido; porque las querellas de partido y hasta de camarilla existen entre esos bárbaros lo mismo que entre nosotros.

Otros quisieran un cambio más radical y reclaman la substitution del sultán actual por su hermano Muley Mohamad, que, según parece, es mucho más popular y mucho más enérgico.

Además, hay una cosa grave que nadie puede negar, y es que esos trastornos no son absolutamente espontáneos y que varios agentes ingleses distribuyen oro, hace ya tiempo, entre esas tribus y les proporcionan armas á fin de excitarlas al mismo tiempo contra Francia y contra España.

Las medidas de precaucion que toma el gobierno francés para asegurar la tranquilidad de la frontera argelina, se hallan plenamente justificadas.

Pero en Francia nadie tiene la intencion de arreglar actualmente la cuestion marroquí de una manera definitiva. Ya llegará el momento de tomar sobre este asunto una resolucion. Pero Francia no debe olvidar que hay un pueblo con el cual mantiene excelentes relaciones de amistad y que tiene pretensiones muy justificadas sobre Marruecos. Nos referimos al pueblo español.

La cuestion marroquí no puede ni debe resolverse sino mediante una inteligencia cordial del gobierno francés con el gobierno español, en la cual los intereses de España sean respetados de la manera mas absoluta.

SOBRE EL ECLIPSE

Alicante 29.

Suponiendo permanente la estacion telegráfica de Alicante, por hallarse comprendida en la zona del eclipse, decidí telegrafiar desde esta ciudad y no desde Elche donde era muy difícil efectuarlo á causa del extraordinario servicio directo entre aquella estacion y Madrid.

De Alicante salió para Elche un tren monstruo con 1.500 expedicionarios, entre ellos el general Polavieja y muchos mallorquines.

El término municipal de aquella pintoresca villa ofrecia un aspecto animadísimo.

El gentío era allí inmenso, imposible de calcular.

En Alicante salieron también muchas familias al campo donde reinó extraordinario bullicio, como si fuera día de Pascua.

El consumo de cristales ahumados fué considerable.

Cuando desde lo alto del castillo dióse la señal de que se habia iniciado el contacto entre la luna y el sol, oyóse un clamoreo inmenso de la muchedumbre situada en el campo, así como en las calles, balcones azoteas y campanarios de la ciudad.

Pero el entusiasmo fué indescriptible al llegar el eclipse á su totalidad, oyéndose estruendosos aplausos y vivas.

El crucero «Theseus», fondeado en aguas de Santa Pola, que conduce á su bordo la comision inglesa, se hallaba empavesado y la marinería se colocó sobre cubierta dando repetidos hurraa.

El acto resultó imponente.

De las observaciones efectuadas en Elche por los astrónomos, resulta que

el termómetro descendió de 23 grados á 10.

El iniciarse el primer contacto interno el mar bajó de nivel 55 milímetros, quedando la baja á 20 al presentarse el último contacto externo.

A las dos de la tarde el barómetro señalaba 767'15 milímetros; á las tres, 767; á las tres cincuenta y ocho (totalidad del eclipse), 767'4; á las cuatro, 766'9; á las cinco y diecisiete (final del eclipse), 767 milímetros.

La variacion máxima termométrica fué á las tres tres tarde, de 35 grados, quedando á las cuatro tres á 19 grados, con viento del S.—C.

Elche 28.

He observado y fotografiado el eclipse en excelentes condiciones.

El espectáculo ha sido magnífico.

La extensa corona solar se ofrecia plateada, con filete rosado en la cromotósfera.

Las fases han correspondido á los cálculos.

La gente lamenta la corta duracion del fenómeno.

Seguramente se han hecho observaciones fructíferas.

En las mías he obtenido un éxito completo.

Esta poblacion se ha visto favorecida por una concurrencia extraordinaria.

Los trenes han llegado completamente atestados.—C. S.

NOTICIAS

Madrid 29.

El ministro de la Gobernacion habló esta tarde en los siguientes términos respecto á la Union Nacional:

«El derecho de peticion lo tienen todos los ciudadanos españoles y nadie niega á los individuos de la Union Nacional que lo ejecuten; pero su ejercicio no consiste en que sean recibidos en audiencia por el jefe del Estado, sino en dirigirse por escrito las peticiones que estimen oportunas.

«Sin duda alguna los individuos del partido de Union Nacional se han informado mal en lo que respecta á la denegacion de audiencia.

«En primer término todos sabemos que hace ocho días la Reina, por razones particulares, habia interrumpido ó suspendido las audiencias que suele conceder, siendo una prueba de ello que el subsecretario de este ministerio no ha podido aún, á pesar de tenerlo solicitado, dar las gracias á S. M. por su nombramiento de dicho cargo.

«No habia razon porque siendo general la medida adoptada por la Reina, hiciera una excepcion á favor de los individuos de la Union Nacional.

«Además han querido decir que con esto pensaba eludir todas las responsabilidades el Gobierno, y tal hecho no es exacto, pues los Gobiernos constitucionales son siempre responsables de los actos de la Corona, sean ó no consultados.

«Añadió el señor Dato que en este caso concreto el Gobierno no ha sido consultado; pero después de conocer los términos y forma como lo resolvió la Reina, si la Reina lo hubiera preguntado, hubiera contestado el Gobierno con una rotunda negativa.

«Para formar juicio de la razon que el Gobierno tendria para obrar así, basta conocer el siguiente párrafo textual de la peticion hecha por los delegados de la Union Nacional.

«Dice así:

«Pedimos esta audiencia para exponer la critica y difícil situacion en que el Gobierno ha colocado á las clases productoras, obligándolas á negarse al pago de los tributos para protestar de sus desaciertos económicos.»

«Añádese en el documento á que me refiero, decía el señor Dato, que su opinion es unánime en el país.

«No es posible, añadió el ministro, ir á Palacio después de declararse factoso, para pedir un cambio de Gobierno, que no otra cosa representa lo que afirma y lo que se dijo en la solicitud de audiencia, mediante un documento político como el que ellos han dirigido á la Mayordomía.

«Además, la contestacion de la Mayordomía de Palacio no era una negativa de audiencia, pues decía lo siguiente:

«Como están interrumpidas las audiencias hace algún tiempo, no me es posible indicarles hoy día y hora en que pudiera tener lugar la audiencia solicitada.»

Añadió el ministro que es antireglamentario que se indique el día en que han de efectuarse las audiencias y ellos la solicitaban para el día 30.

En cuanto á que su opinion es unánime en el país, terminó diciendo el ministro:

«Fácil es comprender lo exiguo de las entidades que representan sin mas que fijarse en los muchos industriales que no han seguido los consejos del partido de la Union Nacional y han pagado la contribucion dentro del plazo voluntario, habiendo provincia como Palencia en que están satisfechas todas las cuotas y otras provincias, en las que según se decía tienen los de la Union Nacional mas adeptos, como Zaragoza, Valladolid y Madrid, en que han pagado la mayor parte, como lo demostraré con datos que satisfarán por completo á la prensa.»

A las diez de la mañana se han reunido en el Círculo de la Union Mercantil los representantes de distintos organismos, asistiendo los Sres. Paraiso Amuse y Minuesa, del directorio.

Según ellos se encontraban casualmente en el local.

Han concurrido también representantes de la Cámara de Comercio de Madrid, del Círculo Mercantil, de la Sociedad de comisionistas y viajeros, de la Junta sindical, del Círculo industrial, de la Junta provincial de Madrid y del Círculo de la Union Mercantil.

La reunion ha durado dos horas y, según se ha dicho, se ha discutido mucho el hecho de no ser recibidos en Palacio, cuando todos los ciudadanos tienen el derecho de exponer sus quejas al jefe del Estado.

Al terminar la reunion, el Sr. Paraiso y los otros individuos que asistieron á la misma se limitaron á manifestar que se habia acordado telegrafiar á provincias aconsejando que los telegramas que el día 30 debian dirigirse á Palacio quedaran en suspenso.

También se tomaron acuerdos secretos.

Los individuos de la Union Nacional se lamentan de que se les juzgue como rebeldes y no se les permita llegar hasta el Trono á exponer sus quejas, pues si bien es cierto que aconsejaron que no se pagara la contribucion, todavía no ha terminado el plazo reglamentario y por consiguiente era razonable que fuesen oídos.

Londres 29.—Un telegrama expedido en Newcastle (Natal) dice que los boers que ocupan los montes de Bulwana coñonearon el domingo el campamento inglés.

Los ingleses no contestaron.

Londres 29.—Participan á «The Daily Mail» desde Lorenzo Marquez que Mr. Krüger está pronto á escapar.

Al efecto tiene dispuesto un tren especial, cuya máquina está constantemente en presion, para ponerse en marcha sin demora tan pronto se señale la proximidad de las tropas inglesas á Pretoria.

Añade el corresponsal que el Gobierno boer ha enviado á Holanda 36 cajas de metálico, numerados.

Agrega el despacho que se trata de trasladar por lo pronto la residencia del Gobierno transvalense á Caterval bobey, estacion situada en la línea del ferrocarril de Pretoria á Delagoa.

Después, cuando sea preciso se trasladará á Likdemburg, como último baluarte para la resistencia.

París 29.—Los despachos ingleses precisan esta noche la marcha de nuevas columnas por el territorio del Transvaal.

Concentradas en Mafeking las fuerzas de la division Hunter con las de Rhodesia (coronel Plumer) y las de la guarnicion, se han formado dos fuertes columnas que emprendieron la marcha hacia el Transvaal por la carretera que bifurca en Ottoshoop.

Allí una al mando del general Baden-Powell, siguió la direccion Noreste, mientras la otra que manda el general Hunter marchó en direccion Sudeste.

La primera ha ocupado ya Zeerust; la segunda, que avanzó mas rápidamente, se ha apoderado de Lichtenburg.

Avanzan ambas columnas dejando en medio el maciso montañoso del Wivtersrand, en cuyas estribaciones orientales está la zona minera de Johannesburg.

Hasta ahora no han encontrado las dos columnas ninguna resistencia.

Gaceta

Acercas del eclipse de sol publica «Las Provincias» de Valencia del 29 las siguientes noticias de Elche:

«A las tres menos diez y siete minutos, ha tenido lugar el primer contacto de la luna y el sol apreciándose á simple vista, habiéndose anunciado con el disparo de un cohete de trueno.»

En las azoteas, en la parte de las palmeras y por todas partes, un gentío inmenso presenciaba el asombroso fenómeno.

A las cuatro y diez y nueve minutos ha llegado el eclipse á su grado máximo, habiéndose sacado muchas fotografías y disparándose gran número de cohetes. Durante el fenómeno el termómetro ha descendido á 13°.

El eclipse ha terminado á las 5 horas, 4 minutos, 50 segundos.

En el momento de quedar completamente oscurecido el sol, ha sonado un aplauso general.

También se han soltado ininidad de palomas.

Desde el edificio que ocupa la oficina telegráfica se han soltado un gran número, y solo han levantado el vuelo tres parejas, que no sabian orientarse.

Transmito los siguientes datos facilitados por Mr. Flammarion.

La corriente solar, brillantísima, Aureolas en corriente de E á O. á gran distancia del sol.

Los planetas Mercurio, Sirio, Marte y Venus ha aparecido esplendorosos. La temperatura en termómetro negro ha sido á las 3 y 40 minutos de 33 gra.

dos 3 décimas, y a las 4 y 25 minutos de 20 grados 8 décimas.

En el termómetro blanco, a las 2 y 40 minutos 29 grados, y a las 4 y 25 minutos, 20 grados y 5 décimas.

Se han tomado una gran serie de fotografías.

Los estudios hechos requieren algún tiempo para poder ser publicados.

Mr. Flammarion cree que durante el eclipse no se han descubierto nuevos astros.

Todos los astrónomos están satisfechísimos de lo que el tiempo les ha favorecido para sus observaciones.

Créese que reunidos los datos obtenidos por todos podrá adelantarse bastante en lo relativo a la composición química del sol.

En el vapor correo «Menorquina». Llegado a este puerto a las diez y media de la mañana, ha venido el antiguo oficial retirado de Aduanas, D. Francisco Fernandez, acompañado de su señora hija D.ª Juana y su hijo político nuestro amigo y paisano D. Luis Gimier, maestro de instrucción primaria; a quienes damos la mas cordial bienvenida.

También ha venido para incorporarse a banderas el comandante de artillería D. Juan Ximenez, García cuya plaza corresponde a la ampliación dada a la plantilla del Estado mayor de dicho cuerpo, en atención al aumento que ha tenido la fuerza de la referida arma, en las Baleares.

Dicho Sr. Ximenez debe marchar a Palma, a donde va destinado a prestar sus servicios el día 19 de Junio próximo que embarcará a la 2.ª Compañía de dicha armada.

Acerca la suscripción al empréstito de consolidación leamos que solamente en Bilbao se han comprometido los suscriptores a cubrir los descientos millones en metálico.

Por noticias particulares sabemos que la escuadra inglesa del Mediterráneo que se hallaba fondeada en la bahía de Alcudia, salió ayer de dicho puerto en dirección a Gibraltar.

Durante los días que ha permanecido en aquellas aguas han sido abastecidos los buques con doce mil kilos de carne de vaca y buey para el consumo de la tripulación.

Pasando esta tarde por la calle de la Arravaleta el conocido conductor de carruajes Vacarissas, al hallarse frente una casa de la acera par, en cuya azotea se practican algunas obras, se ha caído un trozo de cañería de barro, que ha ido a dar en la cabeza del descuidado transeunte, causándole en la parte izquierda de la misma una herida incisa de unos quince centímetros, con fuerte hemorragia.

Conducido a la farmacia de D. Honorio Pons, establecida en la calle Nueva, se le ha practicado la primera cura por el médico militar Sr. Ferrer, y el forense Sr. Colorado.

En la acera perteneciente a dicha casa no hay preservativo alguno que avise a los transeuntes que en ella se están practicando obras.

El primer teniente de la escala de reserva de Infantería, D. Eleuterio Marqués, que prestaba sus servicios en la Comisión liquidadora del batallón provisional de Baleares, ha sido destinado a la Zona de reclutamiento de estas islas.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica la defunción del soldado del ejército de Cuba Jaime Cánovas Mus natural de Alayor.

Durante el mes que hoy termina, en la Administración-Depositaria de Hacienda Pública de este partido han ingresado 35.485 pesetas 08 céntimos, y ha satisfecho 46.940 pesetas.

Esta mañana ha bajado de la Fortaleza de Isabel 2.ª, donde estaba destacada, la 4.ª Compañía del Batallón de Artillería de Plaza, la cual debe marchar a Palma el próximo martes 5 de Junio.

La revista financiera «La Estafeta» dice que la Compañía de los ferrocarriles del Norte ha aprobado una proposición de convenio con los obligacionistas bajo las siguientes bases fundamentales:

- 1.ª Pago en oro desde el 1.º de Julio próximo.
- 2.ª Amortización de las obligaciones en francos, mediante compra de las mismas en Bolsa, si se considera conveniente.
- 3.ª Renuncia por parte de los obligacionistas de los atrasos, pero debiendo la Compañía hacer una reserva de doce millones, que servirá de garantía del pago en francos para lo sucesivo.
- 4.ª Prohibición del reparto de dividendos a las acciones, mientras no se cumplan las condiciones anteriores.

Añade que el lunes se celebrará una reunión de la Junta de dicha Compañía con una comisión de obligacionistas para tratar de esta proposición, que ha sido consultada ya con el presidente de aquélla y con algunas personalidades importantes interesadas en la marcha de dicha empresa.

Para asistir a un consejo de guerra que debe celebrarse mañana, ha llegado el teniente auditor D. Ramon Roncales Brósed.

De un momento a otro es esperado en este Lazareto el bergantín goleta «Clotilde» despedido de Barcelona por no haber podido realizar en dicho puerto por falta de estación sanitaria las prácticas que dispone el nuevo reglamento de Sanidad exterior.

El «Clotilde», procede de la Habana sin novedad a bordo y salió ayer de Barcelona.

Ha sido destinado a la Comisión liquidadora del batallón provisional de Baleares, el segundo teniente de la escala de reserva D. Manuel Gonzalez Cano.

LAS SEÑORAS
que sufren menstruaciones difíciles y tardías usen
APIOLINA SOL
Este producto, que no debe confundirse con el Apíol, provoca y normaliza las reglas.
DE LOS 10: Farmacia SOL: Cortes, 226; BARCELONA

Para cumplir las correspondientes condenas en la Penitenciaría militar de esta plaza, han llegado en el vapor correo «Menorquina», once corrigendos, custodiados por un cabo y un guardia de la Benemérita.

En la tarde de ayer, estando asomado a la barandilla que limita la acera izquierda de la calle de S. Nicolás, un niño de corta edad, se cayó yendo a dar en el empedrado de la cuesta llamada *den mitj*, que desemboca en el Andén de Levante.

En la caída se causó alguna herida en la cabeza y contusiones en el cuerpo, de las cuales se encontraba mejorado esta mañana.

Han obtenido colocación en el Regimiento Infantería de Baleares n.º 2, el primer teniente, D. Juan Verd Sastra, y el segundo D. Felipe Nart Hernandez.

De primer Jefe de la Comandancia de la Guardia civil de esta Provincia también la ha obtenido el teniente coronel don Luis Lopez Mijares.

El nuevo Director de Correos y Telégrafos, señor conde de Toreno, ha dirigido una consulta al ministro de Hacienda, con objeto de que los empleados de Telégrafos, encargados de recibir los despachos que el pú-

blico deposita, sean los que verifiquen la operación de tajar los sellos, a fin de evitar las innumerables reclamaciones que se vienen originando.

El primer teniente de la Comandancia de la Guardia civil de Canarias D. Fermín Lahuerta, ha obtenido el traslado a la de Baleares.

De interés para los maestros: Suscitadas diferentes dudas en algunos centros docentes respecto del timbre que deben satisfacer los alumnos por las certificaciones de estudios, cuando no hallábase inscritos con matrícula viva, trasladan sus hojas académicas para proseguirlos en otros establecimientos de enseñanza; teniendo en cuenta que no existe disposición alguna que taxativamente y de una manera especial lo determine, puesto que la Real orden de 22 de Diciembre de 1893, dictada por el ministerio de Fomento, tan solo lo es de interpretación; se ha dispuesto que las expresadas certificaciones como comprendidas en el artículo 3.º de la vigente ley del Timbre de 26 de Marzo último, deben satisfacer dos pesetas, de la clase 10.ª

Por la Asamblea Suprema española de «La Cruz Roja» se ha concedido la medalla de oro, a nuestro amigo D. Juan F. Fiol, Secretario de la sección de la misma en esta isla, por sus buenos y desinteresados servicios que viene prestando en pró de tan humanitaria institución. No podemos menos de felicitarle.

De «El Noticiero Universal» de Barcelona del día 29:

«A las cuatro y media de esta mañana fondeó en la rada, procedente de alta mar, el crucero inglés «Astrea», que se destacó del grueso de la escuadra británica al terminar ayer esta los ejercicios de cañón fuera de las aguas jurisdiccionales de las Baleares.

Poco después de las ocho disparó la acostumbrada salva de saludo que le fué devuelta por el castillo de Montjuich.

A mediodía, después de haber embarcado la correspondencia, zarpó con rumbo a Alcudia.

Su comandante, el capitán de navío mister Paget, visitó a las diez al excelentísimo señor capitán general en nombre del vicealmirante Mr. Fisher, jefe de la escuadra inglesa del Mediterráneo, entregándole a la vez una carta.

La entrevista correspondió en su corteza a los términos del escrito del almirante inglés, que lamentando no tener oportunidad para conocer personalmente a S. E. en el presente, se promete hacerlo en el próximo y se complacerá mucho en que la flota inglesa salude nuevamente a la nación española.

Como dijimos, dicha escuadra zarpó mañana de Alcudia para Gibraltar.»

Ha sido destinado a la Comisión liquidadora de la Brigada mixta y del 4.º regimiento de montaña, el Capitán de Artillería D. Luis Sentmenat, ocupando su vacante en el batallón de la referida arma de estas islas, D. Juan Ortiz Egea.

Pasajeros llegados de Barcelona y Alcudia en el vapor-correo «Menorquina», fondeado esta mañana a las diez y media:

- DE BARCELONA
- D. Leopoldo Casablanca; Un Sr. Comandante de Artillería; Un Sr. Teniente de Ingenieros; Antonio Vila o hijo; Constantino Veiga; Constantino Rubio; José Roca; Vicente Montanari; Miguel Bonet; Rafael Alberti; Rafael Petrus; Mechor Grau; Salvador Fábregas, esposa é hija; Luis Gimier, esposa é hija; José Domenech; Rafael Mercada; Miguel Carbó; Vicente Gonzalez; Manuel Cardona; Marcelino Homs; Francisco Coferri; Juan Madrid; José Costa; Francisco Coll; Antonio Riudavets; José Barber; Manuel Agustín; Mariano Tor; Francisco Catehor; Salvador Go-

ría; Miguel Giróné; José Carbonell; Pedro Pons; 19 individuos de tropa; Antonio Martínez; Juan Gibert, y María Caballer.—Total, 60.

DE ALCUDIA
D. Juan Masanet; Miguel Caldentey; Sebastian Soler; Bernardo Soler; Bartolomé Manresa; Sebastian Compañy; Pedro Juan Sala; Onofre Amengual; Juan Valles; Ramon Bonet; Antonio Roca; Un individuo de tropa; Fernando Anglés; Juan Ramon; Juan Huguet; Antonio Alsina; Pedro Romero; Un señor Oficial; Sixto Per; Gabriel Ramis; Juan Rotger; Antonio Ramia, y Francisco Darder.—Total, 23

Telegramas

Madrid 30.

En el Consejo de Ministros el señor Silvela ha anunciado que se publicarán las cartas de petición de audiencias a S. M. la Reina y la contestación dada por la Mayordomía de Palacio.

El Sr. Silvela añadió que cuando se reanuden estas audiencias, hará cuestión de Gabinete dicha concepción de audiencias a los individuos de la Union.

Madrid 31.

Han sido comentadísimos los acuerdos del Consejo de Ministros celebrado ayer noche.

En el Consejo de hoy que tendrá lugar bajo la presidencia de la Reina los ratificará el Sr. Silvela, presentándole la cuestión de confianza y notificándola además la aprobación de todos los ministros.

Créese que S. M. le reiterará los poderes.

Madrid 31.

El Sr. Paraiso se muestra satisfecho de la marcha de la campaña que viene sosteniendo.

Se han recibido en Palacio numerosos telegramas de adhesión a la conducta de la Regente.

El Directorio y otros organismos ignoraban la contraorden. Algunos también protestan de los acuerdos del Directorio diciendo que son ilegales.

Madrid 31.

Al periódico «Daily Mail» le telegrafían que los ingleses entrarán hoy en Pretoria.

Los boers no ofrecerán resistencia alguna.

El presidente Krüger ha huido a Wateroaller.

El gran burgomaestre de la ciudad recibirá a los ingleses.

Madrid 31.

LOTERÍA

Celebrado hoy el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

- 22565— 100.000 pesetas
- 11093— 40.000 »
- 440— 20.000 »

Con 1500 pesetas

- 7129 23665 22609 910
- 913 13001 14036 28614
- 16433 25532 29655 1553
- 20585 56432 9366

Compañías y Sociedades

LA MARÍTIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Desde 1.º del próximo mes de Junio regirán nuevas tarifas de fletes en los vapores de esta Empresa...

Al regir dichas tarifas quedará suprimido el cobro de ptas. 0'60 por tonelada que se venía pagando en concepto de derechos.

Los fletes que se consignan en la línea de Barcelona á Mahon se entenderán de muelle á muelle, es decir, comprendidos todos los gastos que origine el despacho y embarque de los géneros en Barcelona y desembarque en Mahon...

Si se encarga el despacho de Aduanas á cualquier otra Agencia no mencionada, el gasto respectivo será por cuenta del cargador.

«La Marítima» no se encarga del acarreo de domicilio á muelle y de muelle á domicilio, cuyo gasto no es necesario puesto que los géneros pueden comprarse «sobre muelle Barcelona» como se hacía antiguamente.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad admite suscripciones al próximo Empréstito de Consolidación.—Mahon 28 Mayo de 1900.—Gonalons, Carreras y C.ª

Cotizacion oficial

Madrid 30 —4 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries like '4 por ciento Interior', 'Idem Exterior', 'Billetes Hip. Cuba, 86.', etc.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—N ra. Señora del Amor Hermoso y Stas. Petronila y Angela Merici vírgenes.

Santo de mañana.—Stos. Pablo y Simeon el Menor.

Cultos.—Esta noche concluyen los populares cultos del Mes de María: en el Carmen predica el Rdo. Sr. Regente; en S. Francisco el Rdo. Sr. Economo; en el Asilo Calabria el Rdo. Sr. Vanrell, y en el Oratorio de las Carmelitas el Rdo. señor Fayas

Mañana dá principio la Iglesia á la devoción del Mes de Junio consagrado al adorable Corazon de Jesús, conforme se verifica todos los años: por la mañana en S. Francisco, en el Carmen, en S. José y en la Concepcion; por la noche en las Concepcionistas y en el Asilo Calabria.

Continúa el devoto y solemne Novenario consagrado al Espiritu Santo, conforme á los deseos de nuestro Santo Padre Leon XIII y órden del Excmo. Sr. Obispo diocesano; por la mañana en Sta. María y en el Carmen; por la noche en S. Francisco con sermón que dirá el Rdo. Sr. Carabó y en las Concepcionistas el Rdo. señor Tuizó

Esta noche de 9 á 10 en Sta. María se practicará la Hora Santa con el Señor de manifiesto; en S. Francisco se practicará la Vela Nocturna, estando patente S. D. M. desde las 10 hasta las 4 de la madrugada y celebrándose Misa y Comunión.

Mañana viernes á las 7 en Sta. María se descubrirá S. D. M., Misa, meditación, Comunión y demás ejercicios del Apostolado de la Oracion y Guardia de Honor en desagravio al Sacratísimo Corazon de Jesús; igualmente hay Misa y Comunión

de desagravio en el Carmen, S. Francisco, Concepcionistas, S. José, Concepcion y Asilos; por la noche y con notable solemnidad en las Concepcionistas.

Visita á la Côte de María.—Mañana se hace á Nra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. María.

Movimiento del Puerto

Entrados el 31 De Barcelona y Alcudia, vapor-correo «Menorquina».

Aviso al Comercio

La próxima semana saldrá del puerto de Barcelona para éste el pailebot de esta matrícula

SAN RAFAEL

al mando del patron D. Pedro Bellot, admitiendo carga

Lo despachan en aquella plaza los señores Moll y Corominas en liquidación, calle Ancha, 51.

Imp. de M. Parpal

LA CATALANA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su direccion general en Barcelona, establecida en el domicilio de su propiedad,

Dormitorio de San Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas: TREINTA MILLONES

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que las demás de su clase reunidas

SINIESTROS PAGADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1896

4.413 por valor de pesetas 5.803.943'11

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DICIEMBRE 1896

Pesetas 550.741.848'06

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez.

SOCIEDAD GENERAL DE SEGUROS

Á PRIMA FIJA

Capital social, 15.000.000 de pesetas

Domiciliada en Madrid:--Calle de Alcalá, n.º 68

SEGUROS

Sobre la vida.—Contra incendios.—Marítimos fluviales

Accidentes personales y colectivos

Rotura de cristales.—Accidentes por y á los coches

Ganado de lujo y de labor.—Cosechas, heladas y pedriscos.

Esta Sociedad, genuinamente española, es la primera que comprende de todos los ramos del seguro.

Se admiten agentes con buenas referencias.

Delegado para Cataluña y Baleares, D. LORRENZO ALIÉR, calle Ancha, 5.—Barcelona

Representante en esta Isla, D. Miguel Thomás, Cardona y Orfila

OBSEQUIO Á NUESTROS ABONADOS

GRAN REGALO EXTRAORDINARIO DEL SALON PARÉS

Jamás se había presentado á los amigos del arte una ocasion tan magnífica como la actual, para adquirir una reproduccion verdaderamente artística que satisfaga el gusto mas exigente y alcance á decorar el mas suntuoso de los salones.

LA PANTALLA ROJA

se titula este alucinante lienzo, que puede considerarse como compendio y suma de cuanto mejor ha producido este artista en materia de nocturnos: espectáculo alumbrados por sorprendente luz: cinco populares tipos de jugador de brisca, pintorescamente agrupados al rededor de una mesa, tomando parte en la partida unos, curioseando los restantes las peripecias del juego, y, alumbrados todos por los fantásticos rayos de un quinqué con

LUIS GRANER

no menos valiosa por la expresion y el carácter de las figuras, que por el maravilloso efecto de luz con que aparecen vivamente iluminados. La magnífica reproduccion en colores de LA PANTALLA ROJA mide, como su celebrado pendant «Los Bebedores», 60 centímetros de alto por 90 de ancho, y aunque su valor intrínseco es de 25 pesetas cada ejemplar, á fin de que pueda ser adquirido por todos los aficionados, se le ha fijado un precio mínimo de 5 pesetas que regirá únicamente desde el día 1.º al 15 de Junio próximo.